

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Января.

№ 2-й.

1899 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВОСЕМЬ ПОУЧЕНИЙ

О МИССІОНЕРСКОМЪ ДѢЛѢ.

Предлагаемыя *восемь поучений о місіонерскомъ дѣлѣ* назначаются для повсемѣстнаго произношенія въ церквахъ въ недѣлю Православія. Они составлены, по порученію Совета Православнаго Місіонерскаго Общества, нѣкоторыми Московскими священнослужителями¹⁾

¹⁾ Именно: протоіереемъ Николаевской, въ Толмачахъ, церкви В. П. Нечаевымъ, нынѣ Преосвященнѣйшимъ Виссаріономъ, Епископомъ Костромскимъ и Галичскимъ, протоіереемъ Успенской, на Вражѣ, церкви В. М. Сперанскимъ (нынѣ покойнымъ), протоіереемъ Александринской, въ Александровскомъ З-мъ военномъ училищѣ, церкви А. М. Иванзовымъ-Платоновымъ (нынѣ покойнымъ), священникомъ Покровской, въ Левшинѣ, церкви К. С. Озеровымъ (нынѣ покойнымъ), соборнымъ іеромонахомъ, нынѣ архимандритомъ и казначеемъ Троице-Сергіевской Лавры, Никономъ, протоіереемъ Михаило-Архангельской, во 2-мъ кадетскомъ

и десять лѣтъ тому назадъ были напечатаны въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, издаваемыхъ при Св. Синодѣ, за 1888 и 1889 годы, а одно, восьмое, въ журналѣ „Православный Благовѣстникъ“ за 1895 годъ. Нынѣ эти поученія собраны вмѣстѣ и изданы отдельною брошюрою, дабы „преемники первыхъ миссіонеровъ — Апостоловъ“, священнослужители, могли имѣть подъ руками пособіе при исполненіи одной изъ священныхъ обязанностей своего служенія — возбуждать въ православной паствѣ усердіе и возгрѣвать въ ней духъ ревности къ распространенію православія между многими народами и племенами, обитающими въ предѣлахъ государства Россійскаго и доселѣ еще не познавшими Единаго Истиннаго Бога и посланнаго Имъ Іисуса Христа (Іоан. 17, 3).

Нельзя забывать того, что съ каждымъ годомъ магометанство и буддизмъ дѣлаютъ среди этихъ народовъ и племенъ, стоящихъ на низшей ступени гражданственности, новыя и весьма значительныя пріобрѣтенія и тѣмъ усложняютъ и затрудняютъ здѣсь дѣятельность нашихъ, къ сожалѣнію, еще очень немногочисленныхъ вѣропроповѣдниковъ. Требуется, поэтому, отъ всѣхъ истинныхъ сыновъ православной Церкви и Россіи живое и энергическое, дружное и многостороннее содѣйствие къ тому, чтобы дорогая намъ всѣмъ православная вѣра, *Господу поспѣшествующу*, шире и прочнѣе могла

корпусъ, церкви М. М. Воздвиженскімъ, Ермолаевской, въ Садовой, церкви протоiereемъ С. С. Модестовыемъ и настоятелемъ Покровскаго Миссіонерскаго монастыря, архимандритомъ Лаврентіемъ, нынѣ епископомъ Курскимъ и Бѣлгородскимъ. Первыя четыре поученія, въ качествѣ „образцовыхъ“, въ 1872 году разсмотрѣны и одобрены Св. Синодомъ и, по напечатаніи въ количествѣ 24000 экземпляровъ, были разосланы по всѣмъ епархіямъ.

распространяться и утверждаться тамъ, гдѣ усиливаются основать свое господство упомянутыя зловредныя, погибельныя лжеученія. И мощный, горячій призывъ къ этому содѣйству можетъ и долженъ исходить именно отъ пастырей Церкви, какъ продолжателей на землѣ дѣла Господа Іисуса Христа, заповѣдавшаго ученикамъ Своимъ, а въ лицѣ ихъ всѣмъ пастырямъ всѣхъ временъ: „шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа“ (Мѳ. 28, 19).

Поученіе первое.

Православные христіане!

Единородный Сынъ Божій, второе Лице Святаго Троицы, нась ради человѣкъ и нашего ради спасенія содѣлся человѣкомъ по тѣлу и душѣ, не переставая быть Богомъ, жилъ среди людей, училъ ихъ тому, какъ можно спастись, и для нашего спасенія пострадалъ отъ неблагодарныхъ людей и умеръ на крестѣ мучительною смертію. За грѣхи всѣ люди были подъ гнѣвомъ Божіимъ и всѣ погибли бы, если бы Сынъ Божій, сдѣлавшись человѣкомъ, не принялъ на Себя наши вины и Одинъ за всѣхъ не потерпѣлъ казнь на крестѣ. Онъ потерпѣлъ казнь не за Себя, потому что Самъ ни въ чёмъ не былъ виновенъ, былъ безгрѣшенъ, а за наши грѣхи, въ уплату за наши долги. И Его страданія и смерть за нась столь спасительны, что ради ихъ не только прощаются наши грѣхи, но еще подается намъ выше помочь къ достиженію святости и надежда на нескончаемое блаженство. И это не потому только, что

потерпѣвшій за нась страданія и смерть Господь Іисусъ былъ Самъ безгрѣшень, а еще и потому, что Онъ есть истинный Богъ. Ходатайство за кого-либо тѣмъ сильнѣе, чѣмъ важнѣе лицо, отъ которого оно идетъ. Какое же существо можетъ быть выше Господа нашего Іисуса Христа, Который, будучи Единороднымъ Сыномъ Божіимъ, равнымъ по Божескому достоинству Отцу и Св. Духу, принялъ на Себя ходатайство за людей предъ Богомъ Отцемъ и для сего въ человѣческой плоти пострадалъ и умеръ за нась?

Вотъ что сдѣлалъ для нась Господь Іисусъ. Людямъ остается только воспользоваться тѣмъ, что Онъ сдѣлалъ для нихъ, принять уготованное для всѣхъ спасеніе, никѣмъ незаслуженное, но всѣмъ предлагаемое. Что же нужно для его? Нужно сдѣлаться христіаниномъ, т. е. нужно убѣдиться, что мы своими силами не можемъ спастись, отъ всей души увѣровать во Спасителя и посредствомъ крещенія вступить въ общество спасаемыхъ – во святую Церковь. *Иже впру имѣтъ и крестится, спасенъ будетъ, а иже не имѣтъ впры, осужденъ будетъ* (Марк. 16, 16). А вступившие въ Христову Церковь должны вести истинно-христіянскую жизнь, по заповѣдямъ Христовымъ и подъ руководствомъ Христовой Церкви, при помощи благодати Божией, которая обильно подается христіанину въ прочихъ, сверхъ крещенія, таинствахъ и всегда привлекается смиренiemъ и молитвою. Вотъ что нужно для того, чтобы спастись, чтобы воспользоваться тѣмъ, что сдѣлалъ Іисусъ Христосъ для нашего спасенія!

Будемъ же, православные христіане, отъ всей души благодарить Господа за то, что мы не только христіане, но еще православные, что святая Церковь, къ которой

мы принадлежимъ, есть единая истинная Церковь, единая хранительница той вѣры, которая проповѣдана Апостолами, за которую проливали кровь святые мученики, которую защищали святые отцы словомъ и писаниемъ, которая утверждена на Вселенскихъ соборахъ. Будемъ благодарить Господа, что, принадлежа къ сей Церкви, мы обладаемъ всѣми необходимыми средствами для спасенія, и что самымъ тяжкимъ грѣшникамъ, до колѣ они остаются въ общеніи съ нею, дана возможность посредствомъ покаянія возвратить душевную чистоту и благовolenіе Божіе. Но чѣмъ лучше наше положеніе въ семъ отношеніи, тѣмъ достойнѣе сожалѣнія, что не все люди вѣрюютъ во Христа и принадлежать къ обществу спасаемыхъ. Христосъ умеръ за всѣхъ людей и основалъ Церковь, въ которую, по Его повелѣнію, данному Апостоламъ, должны быть призваны всѣ народы. Но еще доселъ христіанъ втрое меньше, чѣмъ невѣдущихъ истинаго Бога, и еще меньше православныхъ христіанъ. Сему впрочемъ не слѣдуетъ удивляться. Самъ Христосъ Спаситель говорилъ, что Его духовное царство должно распространяться въ родѣ человѣческомъ постепенно, подобно тому, какъ изъ зерна горчицы не вдругъ, а постепенно вырастаетъ большое горичное дерево. И события подтвердили истину того, чему надлежало быть, по слову Христову. Дѣло распространенія христіанства, начатое Апостолами, огласившими своею проповѣдью всѣ концы современного имъ мира, до сихъ поръ продолжается съ возрастающимъ успѣхомъ. Особенную ревность къ сему дѣлу показываютъ западные христіане. Нѣтъ ни одного народа на земномъ шарѣ, у которого не побывалъ бы миссионеръ, т. е. вѣропроповѣдникъ, латинскаго, или другого западнаго

въроисповѣданія. Въ ревности къ распространенію Евангелія не уступаетъ западнымъ христіанамъ русская православная Церковь. Правда, она почти не посылаетъ своихъ въропроповѣдниковъ за предѣлы русскихъ владѣній, но это потому, что для ея въропроповѣднической ревности весьма много дѣла въ предѣлахъ нашего обширного отечества; ибо не только въ азіатскихъ нашихъ владѣніяхъ, но и на восточной окраинѣ Европейской Россіи весьма много инородцевъ, блуждающихъ во мракѣ языческихъ и магометанскихъ суевѣрій. И можно ли сказать, чтобы это дѣло было пренебрежено нашою Церковью и не имѣло успѣха? О! нѣтъ. Для обращенія инородцевъ къ Христовой вѣрѣ существуетъ у насъ не мало людей, называемыхъ миссіонерами. Эти люди постепенно распространяютъ между ними свѣтъ истины и полагаютъ между ними начало благоустроенной гражданской жизни, неутомимо и съ самоотверженіемъ ведя борьбу съ нуждою, съ суровою природою, съ упорствомъ заблуждающихъ, съ кознями ихъ духовныхъ руководителей, иногда съ препятствіями со стороны даже православныхъ, почему-либо не сочувствующихъ ихъ дѣятельности. Но хотя, при благословеніи Божіемъ, не мало сдѣлано пріобрѣтеній для православной Христовой Церкви трудами нашихъ въропроповѣдниковъ, (особенно знаменитѣйшаго между ними Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Митрополита Московскаго, обратившаго къ вѣрѣ и утвердившаго въ ней не одну сотню тысячъ душъ въ Восточной Сибири, въ Сѣверной Америкѣ и прилежащихъ къ нимъ островахъ), — еще многаго остается желать въ этомъ отношеніи, потому что въ одной Сибири обитаетъ еще много идолопоклонниковъ. Посему нельзя не радоваться, что для содѣйствія успѣхамъ въ-

ропроповѣднической дѣятельности между инородцами, обитающими въ русскихъ владѣніяхъ, открыты у насъ два миссіонерскихъ Общества, изъ которыхъ одно простираетъ свою дѣятельность на Кавказскій край и Закавказье, другое — на язычниковъ и магометанъ по всему остальному пространству Русскаго царства. Наша рѣчь относится преимущественно къ этому послѣднему Обществу и клонится къ тому, чтобы возбудить въ васъ, православные, участіе къ его дѣятельности и желаніе помочь ему въ достижениіи такой высокой цѣли, какъ обращеніе ко Христу невѣрныхъ. Нашего участія къ сему дѣлу требуетъ прежде всего ревность къ славѣ Божіей, ибо невѣдущіе истиннаго Бога, какъ язычники, славу и честь, подобающую Ему Единому, воздаютъ тварямъ, даже злымъ духамъ. Не воздаютъ славы и чести истинному Богу также и тѣ, которые, какъ, напримѣръ, магометане, хотя и вѣруютъ во единаго Бога, но не вѣруютъ въ Единороднаго Сына Божія, Господа нашего Іисуса Христа, и не чтуть Его, какъ Спасителя нашего, а *кто не чтитъ Сына, тотъ не чтитъ и Отца пославшаго Его.* Любовь и благодарность наша къ Богу, просвѣтившему насъ истинною вѣрою, требуетъ отъ насъ, православные, заботиться о томъ, чтобы не только мы сами прославляли Бога истинною вѣрою въ Него, но вмѣстѣ, чтобы и другие, чуждые сей вѣры, познали истиннаго Бога и научили прославлять Его. Кто не сталъ бы заботиться о семъ, хотя имѣеть къ тому обязанность и возможность, тотъ показалъ бы въ себѣ недостатокъ любви къ Богу и преступное равнодушие къ славѣ имени Его. Мы должны отнестись съ полнымъ участіемъ къ дѣлу обращенія невѣрныхъ также по долгу любви къ нимъ, ревнующей о

душевномъ ихъ спасеніи. Ибо спастись можно только вѣрою во Христа Іисуса. Кромѣ имени Христова, *нѣсть иного имени подъ небесемъ, данного въ человѣцъхъ, о немъ же подобаетъ спастися* (Дѣян. 4, 12). Равнодушно смотрѣть, какъ ближніе наши погибаютъ въ невѣдѣніи истины и въ грубыхъ суевѣріяхъ, и не пользоваться благопріятными обстоятельствами къ ихъ духовному просвѣщенію, значитъ не имѣть любви къ ближнимъ, по которой узнается ученикъ Христовъ.— Кромѣ того, собственное наше благо требуетъ отъ насъ споспѣшствовать Православному Миссіонерскому Обществу въ дѣлѣ обращенія нехристіанъ, ибо, ревную о спасеніи ихъ чрезъ вѣру во Христа, мы тѣмъ содѣваемъ свое спасеніе, по слову Апостола: *обративый грѣшника отъ заблужденія путы его спасетъ душу отъ смерти и покрѣтъ множество грѣховъ* (Іаков. 5, 20). Содѣйствовать обращенію невѣрныхъ мы должны, наконецъ, по любви къ отечеству и возлюбленному Царю нашему. Ибо ничто столько не способствуетъ къ сліянію инородцевъ съ общимъ нашимъ отечествомъ, къ утвержденію въ нихъ преданности нашему Государю, какъ единеніе ихъ съ нами въ вѣрѣ. Гдѣ крѣпокъ союзъ духовный, основанный на вѣрѣ, тамъ крѣпокъ союзъ государственный.

Въ чемъ же, спросимъ теперь, должно состоять наше участіе къ дѣятельности Общества, учрежденнаго для распространенія христіанства между невѣрными? Имѣйтѣ въ виду, православные, что Общество сіе нуждается въ денежныхъ средствахъ для своихъ предпріятій. У него много расходовъ на приготовленіе къ миссіонерскому служенію людей къ тому способныхъ, на содержаніе и вознагражденіе ихъ за труды, на устройство миссіонерскихъ церквей, училищъ, больницъ, на

изданіе и распространеніе между новообращенными книгъ, приспособленныхъ къ разумѣнію и духовнымъ потребностямъ ихъ, на хозяйственныя ихъ нужды, потому что нерѣдко бываетъ нужно отдѣлять новообращенныхъ отъ прежнихъ единовѣрцевъ ихъ, поселять на особыхъ мѣстахъ и обзаводить новымъ хозяйствомъ для того, чтобы прежніе ихъ единовѣрцы не притѣсняли ихъ за вѣру и не совращали въ прежнее заблужденіе. На удовлетвореніе всѣхъ этихъ нуждъ Миссіонерское Общество собираетъ отчасти опредѣленные взносы отъ постоянныхъ своихъ членовъ, отчасти временные по жертвованія, но ни тѣ, ни другія, какъ ни значительны, покуда еще недостаточны на всѣ необходимые расходы. Миссіонерское Общество ожидаетъ отъ всѣхъ православныхъ русскихъ посильной денежной помощи. Не откажите, братія, въ сей помощи и не стѣсняйтесь тѣмъ, что не въ состояніи оказать значительную помощь. Какъ бы ни были малы жертвы на святое дѣло каждого позрѣнья, въ совокупности онѣ составятъ значительную сумму: изъ малыхъ потоковъ образуются великия рѣки. Господь Іисусъ обѣщалъ награду тому, кто во имя Его напоить чашею холодной воды ученика Его (Матѳ. 10, 42): Онъ не оставитъ безъ награды и васъ, если вы чрезъ Миссіонерское Общество будете вашими усердными, хотя бы и небольшими, приношеніями помогать вѣропроповѣдникамъ и обращаемымъ чрезъ нихъ къ вѣрѣ. Но паче всего Православному Миссіонерскому Обществу мы должны споспѣшствовать нашю молитвою о благословеніи Божіемъ на его дѣятельность, ибо безъ Божія благословенія никакая дѣятельность не можетъ быть успѣшна. Преимущественно мы должны молиться о томъ, чтобы не было недостатка въ способ-

дѣйствующій и теперь, который находится шагахъ въ 200 отъ прудовъ, почти возлѣ самаго Хевронскаго шоссе. Это — такъ называемый „запечатанный“ источникъ. Небольшая дверь открывается прямо на узенькую крутую лѣстницу. Спустившись по лѣстницѣ внизъ, путникъ попадаетъ въ небольшую комнату, высѣченную въ скалѣ; за первой комнатой слѣдуетъ вторая. Здѣсь изъ скалы непрерывно льется чистая, какъ хрусталь, струя воды. Это единственный во всей Палестинѣ источникъ по массѣ доставляемой имъ воды и по пріятному вкусу ея. Какъ теперь вода непрерывно льется изъ этого родника, такъ она лилась и при Соломонѣ. Этотъ источникъ называется запечатаннымъ потому, что въ древности дверь, ведущая въ подземелье, откуда онъ течетъ, дѣйствительно запечатывалась царскою печатью. Вокругъ Соломоновыхъ прудовъ при царяхъ іудейскихъ были царскіе сады. Объ этихъ садахъ и запечатанномъ источникѣ говорить Соломонъ: „заперты садъ — сестра моя, невѣста, заключенный колодезь, запечатанный источникъ... Поднимись вѣтеръ съ сѣвера и принесись съ юга, повѣй на садъ мой,— и полются ароматы его“ (Пѣс. П. IV, 12—14. 16). Теперь же мѣстность возлѣ прудовъ совершенно пустынная: нигдѣ не видно не только деревьевъ, но даже и кустарниковъ. Превращеніе бывшихъ здѣсь цвѣтушихъ садовъ и тучныхъ полей въ пустынью мѣстное преданіе относитъ ко времени пророка Иліи и объясняетъ такъ. Во время прор. Иліи возлѣ Соломоновыхъ прудовъ жилъ одинъ жестокій шейхъ (начальникъ племени). Однажды пророкъ Илія проходилъ черезъ его владѣнія; шейхъ приказалъ схватить пророка и заковать его въ цѣпи за то, что онъ обличалъ жестокость шейха. Въ наказаніе за такое обращеніе ст

пророкомъ, земля, принадлежавшая шейху, обратилась въ камень, зеленѣвшія деревья засохли, — однимъ словомъ, плодородная мѣстность обратилась въ бесплодную пустынью. Разгнѣванный шейхъ заперъ пророка въ „запечатанный“ источникѣ; но пророкъ чудеснымъ образомъ вышелъ отсюда.

По мѣрѣ удаленія отъ прудовъ Соломоновыхъ и приближенія къ Хеврону, мѣстность становится менѣе пустынною. Склоны горъ, находящихся возлѣ Хеврона, и вся долина, въ которой расположенъ Хевронъ, покрыты садами масличными, гранатовыми, абрикосовыми и пр., а также и виноградниками. Хевронскіе виноградники, очищенные отъ камней, огорожены каменной оградой, вполнѣ достаточной для защиты отъ нападенія стадъ овецъ и козъ. Въ каждомъ винограднике есть башня, въ которой поселяется сторожъ, когда приближается время созрѣванія винограда. Нѣть въ виноградникахъ только точиль, такъ какъ хевроняне — магометане, а магометане вина не пьютъ, а потому и винодѣліемъ не занимаются. Такимъ образомъ нынѣшніе виноградники имѣютъ такой же видъ, какъ и въ библейскія времена. „Онъ обнесъ виноградникъ оградою и очистилъ его отъ камней, и насадилъ въ немъ отборныя виноградные лозы, и построилъ башню посреди его и выкопалъ въ немъ точило“ (Исх. V, 2; Матѳ. XXI, 33; Марк. XII, 1). Въ хевронскихъ виноградникахъ растетъ очень крупный виноградъ, тотъ самый историческій виноградъ, которымъ посланные Моисеемъ соглядатаи возбудили въ еврейскомъ народѣ ревность къ завоеванію земли Ханаанской. Въ настоящее время виноградныя кисти бываютъ здѣсь до 10 фунтовъ вѣсу.

Хевронъ — городъ очень древній. Онъ построенъ

хеттеями, во время пребывания евреевъ въ Египтѣ, и названъ по имени Фараона Хеневрона, покровительствовавшаго хеттеямъ. О Хевронѣ очень часто упоминается въ историческихъ книгахъ в.-з., такъ какъ въ этомъ городѣ происходили многія события, важныя въ жизни еврейскаго народа. Такъ, въ Хевронѣ Давидъ былъ помазанъ на царство надъ домомъ Іудинымъ (2 Цар. II, 4) и царствовалъ онъ въ этомъ городѣ „семь лѣтъ и шесть мѣсяцевъ“ (2 Ц. II, 11). Во время своего царствованія въ Хевронѣ, Давидъ производилъ здѣсь строгій, но справедливый судъ надъ преступниками. Напр., онъ приказалъ „повѣсить надъ прудомъ въ Хевронѣ“ убійцъ Іевосея (2 Ц. IV, 12). Въ Хевронѣ же „быть помазанъ Давидъ въ царя надъ всѣмъ Израилемъ“ (2 Ц. V, 3). Много лѣтъ спустя, въ этомъ же городѣ раздавались измѣнническіе клики въ честь Авессалома, поднявшаго знамя восстанія противъ своего отца (2 Ц. XV, 7, 10). Нынѣшнее населеніе Хеврона, за исключениемъ нѣсколькихъ еврейскихъ семействъ, магометанское.

Главную достопримѣчательность Хеврона составляеть пещера Махпела, въ которой погребены Авраамъ, Исаакъ, Яковъ, Сарра, Ревекка и Лія, и памятникъ надъ пещерой. „Махпела“ значить двойная. Эта пещера такъ называется потому, что она состоитъ изъ двухъ камеръ, изъ которыхъ одна пустая (антишабръ), а въ другой помѣщаются гробницы. Пещеру Махпелу купилъ Авраамъ у хеттея Ефрана, чтобы похоронить въ ней умершую свою жену, а потомъ и самому сложить здѣсь свои кости. Когда Авраамъ просилъ Ефрана продать ему пещеру, послѣдній, по восточному обычаю, сказалъ Аврааму: „я дарю тебѣ ее“ (Быт. XXIII, 11).

Авраамъ поблагодарилъ за подарокъ и просилъ взять за пещеру деньги. Ефронъ запросилъ необыкновенно дорогую для того времени цѣну, 400 сиклей серебра ¹), говоря, что это ничтожная цѣна: „400 сиклей для меня и для тебя что это?“ (Быт. XXIII, 14—15). Авраамъ заплатилъ, и пещера сдѣлалась его собственностью. По талмудическому преданію, въ этой пещерѣ были погребены Адамъ и Ева. Когда Авраамъ вступилъ въ Махпелу, повѣствуетъ это сказаніе, чтобы похоронить тамъ Сарру, Адамъ и Ева встали изъ своихъ саркофаговъ и хотѣли оставить пещеру. „Съ тѣхъ поръ какъ ты владѣешь этой пещерой, сказалъ Адамъ Аврааму, мы должны постоянно краснѣть за нашъ грѣхъ“. „Успокойтесь!“ отвѣтилъ Авраамъ, мои заслуги снимутъ и вашъ стыдъ“. Послѣ этихъ словъ Адамъ и Ева возвратились въ свои гробы. Памятникъ надъ Махпелой имѣеть видъ четыреугольнаго укрѣпленія 28 саж. длины, 16 шир. и 7 высоты. Сложенъ памятникъ изъ громадныхъ, отлично отшлифованныхъ, камней безъ цемента; длина камней достигаетъ до 3 саж. при 2 арш. высоты. Постройка этого величественнаго памятника принадлежитъ царю Езекію, какъ это видно изъ свидѣтельства прор. Исаіи: „посмотрите на укрѣпленіе, которое вы истесали, и на тесанные камни гробницы, которую вы воздвигли; посмотрите на Авраама, отца вашихъ, и на Сарру, родительницу вашу...“ (Ис. LI, 1—3) ²) Внутри этого четыреугольнаго древняго укрѣпленія

¹⁾ На наши деньги 48 р.

²⁾ LI гл. пр. Исаіи представляетъ нарочитую рѣчь, сказанную по построеніи памятника надъ Махпелой. Хотя въ этой гла- вѣ и нѣтъ прямой даты о времени построенія памятника, но съ несомнѣнностью можно сказать, что изъ четырехъ царствованій,

надъ самой пещерой находится мечеть, обращенная изъ храма крестоносцевъ. Не только во внутрь мечети, но да- же и внутрь укрѣпленія магометане непускаютъ хри- стіанъ, кромѣ тѣхъ высокопоставленныхъ лицъ, кото- рые на право посѣщенія Махпелы имѣютъ фирмънъ султана. Всѣмъ же прочимъ они позволяютъ обойти вокругъ стѣнъ четыреугольника и полюбоваться вѣщ- нимъ ихъ видомъ. А евреямъ, кромѣ того, позволяютъ, за приличный бакшишъ, бросать черезъ дверь четыре- угольной крѣпости листы бумаги съ написанными на нихъ молитвенными обращеніями къ праотцамъ.

Другая достопримѣчательность Хеврона—это дубъ Мамврійскій, находящійся на землѣ, принадлежащей русскимъ. Русское мѣсто, приобрѣтенное покойнымъ архим. Антониномъ, находится верстахъ въ $1\frac{1}{2}$ отъ Хеврона (къ с.-з.) и занимаетъ склонъ холма и часть долины. Несомнѣнно, что здѣсь на нынѣшнемъ русскомъ мѣстѣ была дубрава Мамвре; обѣ этомъ можно прослѣ- дить нить преданія до первыхъ вѣковъ христіанства. Христіане же первыхъ вѣковъ указывали на это мѣсто, какъ на дубраву Мамвре, безъ сомнѣнія, на основаніи дошедшаго до нихъ древняго преданія. Въ IV вѣкѣ здѣсь была роскошная роща, но она была вырублена по приказанію императора Константина Великаго, такъ какъ эта роща тогда была предметомъ какихъ-то суевѣрныхъ обрадовъ. Такимъ образомъ нынѣшній Мамврій- скій дубъ только лишь отприскъ росшихъ здѣсь древ- нихъ дубовъ; однако онъ считается древнѣйшимъ дере-

обнимаемыхъ пророческою дѣятельностью Исаіи, онъ, т. е. памятникъ, могъ быть построенъ только въ царствованіе благоче- стиваго царя Езекія.

вомъ Палестины. Это доказывается, кромѣ многихъ сви- дѣтельствъ, и вѣшнимъ видомъ его. У корня онъ имѣ- етъ 23 фута въ окружности; вверху онъ раздѣляется на три исполинскія вѣви, которые обнимаютъ подъ собою пространство 89 футовъ въ диаметрѣ.

На русскомъ мѣстѣ въ Хевронѣ построенъ простор- ный двухъ-этажный домъ, который служить пріютомъ для прибывающихъ сюда паломниковъ. Въ одной изъ комнатъ дома есть шкафъ, въ которомъ хранится анти- минсъ, евангеліе, потиръ, дискосъ, воздухи и другіе св. предметы, необходимые для совершенія литургіи. Ли- тургія совершается священниками—паломниками подъ дубомъ Мамврійскимъ. Совершеніе литургіи при необыч- ной обстановкѣ, въ саду, подъ деревомъ, среди вино- градниковъ, производить необыкновенно торжественное радостное и умиленное настроеніе. Пѣніе паломниковъ далеко разносится въ утреннемъ воздухѣ; дымъ кадиль- ный, поднимаясь вверхъ, теряется въ выси, сливаясь съ голубымъ небомъ. Эта картина на всю жизнь оста- нется въ памяти паломника и будетъ рисоваться его воображеніемъ и при частомъ осеннемъ дождѣ и при заунывномъ завываніи зимней выюги.

Многіе изъ паломниковъ, присутствующихъ при совершеніи литургіи подъ дубомъ Мамврійскимъ, прича- щаются св. Таинъ. Выслушавъ литургію, паломники возвращаются въ Іерусалимъ.

П. К.

(Тамб. Еп. Вѣд. 1897 г., № 10).

Новая церковно-приходская школа въ дер. Высоковъ, Княгининского уѣзда.

Въ одномъ изъ глухихъ угловъ Княгининскаго уѣзда, среди овраговъ и лѣсковъ, юится деревня „Высоково“, прихода с. Яковлевскаго; деревня большая, имѣющая около 300 д. муж. п.

4 Октября 1898 года въ этой деревнѣ происходило торжество освященія новаго школьнаго зданія и вмѣстѣ открытия церк.-прих. школы.

Завѣдывающей школою священникъ с. Яковлевскаго Н. И. Постниковъ заблаговременно оповѣстилъ всѣхъ своихъ прихожанъ о предстоящемъ торжествѣ и выяснилъ значеніе этого торжества какъ для деревни Высокова, такъ и для всего прихода. 4 Октября пріѣхъ попечитель и устроитель школы А. К. Шменинъ и множество прихожанъ, въ преднесеніи особенно чимой въ приходѣ Тихвинской иконы Божіей Матери, прибыли въ дер. Высоково. Жители послѣдней „подняли“ св. иконы изъ своей часовни, и составился большой крестный ходъ, который направился къ школѣ. Торжественно и одушевленно, съ участіемъ всего приходскаго хора пѣвчихъ, отслужено молебное пѣніе. О. Постниковымъ произнесена назидательная рѣчь, темой которой имѣлся взять евангельскій разсказъ о благословеніи дѣтей.

Въ концѣ молебнаго пѣнія прибыли о. уѣздный наблюдатель священ. Н. И. Ласточкинъ, который къ попечителю школы обратился съ благодарностію за устройство вполнѣ удобнаго школьнаго помѣщенія, а къ населенію дер. Высокова съ убѣженіемъ безпрепят-

ствено посылать дѣтей своихъ въ школу и не удерживать ихъ дома ради разныхъ хозяйственныхъ соображеній.

Зданіе Высоковской школы имѣеть въ длину 25 арш. и въ ширину 9 арш. Классная комната (9×9) раздѣлена отъ учительской квартиры (12×9) сѣнями (4×9 арш.). Квартира для учителя просторная, свѣтлая и вполнѣ удобная. Надъ входомъ въ школу водруженъ св. крестъ.

Главный инициаторъ постройки въ дер. Высоковѣ зданія для церк.-прих. школы мѣстный землевладѣлецъ Августъ Карловичъ Шменинъ, совмѣстно съ покойнымъ священникомъ с. Яковлевскаго о. А. Лавровскимъ, изыскавшій средства на школьное зданіе и вмѣстѣ съ новымъ священникомъ о. Н. Постниковымъ потрудившійся при постройкѣ самого зданія. Большая часть строительныхъ материаловъ для школы пожертвована гг. Барышниковыми; на расходы же по поставкѣ зданія и приспособленію его для дѣлъ школы были употреблены 314 рублей, отпущенные Епархіал. Учил. Совѣтомъ.

А. К. Шменинъ утвержденъ попечителемъ Высоковской церк.-прих. школы.

Еще когда и рѣчи не было о возрожденіи церковной школы, лѣтъ 15—20 назадъ, въ дер. Высоковѣ была уже своя школка, невѣдомая никакимъ учрежденіямъ и лицамъ, кроме приходскаго „батюшки“. Видимъ мы, говорили автору этого сообщенія нѣкоторые крестьяне этой деревни, что ребятишки у насъ только балуются да бѣгаютъ безъ толку по деревнѣ, видимъ и то, что и книги старинныя есть кое-у-кого изъ насъ, а почитать ихъ некому, и порѣшили мы міромъ найти

учителя своимъ ребяткамъ. Наконецъ прослышали мы, что въ одной деревнѣ около с. Б.-Мурашкина (верстъ 40—50 отъ дер. Высокова) есть грамотей, по фамилии Идовъ, умѣющій учить дѣтокъ по псалтири; съѣздили мы за нимъ и привезли его вмѣстѣ со всѣмъ его семействомъ. Отрядили ему „избу“, и въ ней началъ онъ ученіе. Положили мы ему плату съ каждого ученика, а обѣдалъ и ужиналь онъ со всѣмъ семействомъ у насъ поочереди. Послѣ Идолова былъ у насъ и другой такой учитель Королевъ....

С. И. О.

Поправка.

Въ № 24 Ниж. Еп. Вѣд. за 1898 г. напечатано, что въ Бозѣ почившій Митрополитъ Палладій родился 1827 г. Іюля 20-го въ селѣ Ивановскомъ Арзамасскаго уѣзда.— Священникъ Нижегородской епархіи Арзам. у. села Пешелани Николаевской церкви о. Александръ Вознесенскій сообщаетъ, что отецъ почившаго Владыки Палладія священникъ о. Іоаннъ Васильевъ въ 1827 г., какъ видно изъ духовныхъ росписей с. Пешелани, состоялъ на службѣ въ селѣ Пешелани, и въ село Ивановское перемѣщенъ въ 1832 году. Въ метрическихъ книгахъ церкви названного села Пешелани за 1827 годъ подъ № 16 о времени рожденія и крещенія почившаго Владыки написано, что у священника села Пешелани Ивана Васильева сынъ Павель рожденъ 1827 года Іюня 20 дня, а крещенъ 22 числа.

О пожертвованіяхъ въ 1898 г. въ Древлехранилище при Нижегородск. дух. Семинаріи и на его содержаніе.

Въ теченіе 1898 г. въ Древлехранилище при Нижегор. дух. Семинаріи пожертвованы мѣдный крестъ и воздухъ съ изображеніемъ святителя Алексія. На содержаніе того же Древлехранилища поступило а) въ м. Январѣ: отъ Благочиннаго 3 окр. Сергачскаго уѣзда о. Іоанна Добротворскаго 1 р. 70 к., отъ Благочиннаго 5 окр. Арзамасск. уѣзда о. Сергія Персидскаго 1 р. 47 к., отъ Благочиннаго 4 окр. Арзамасскаго уѣзда о. Аркадія Зефирова 3 р. 10 к., отъ Благочиннаго 7 окр. Балахнинскаго уѣзда о. Владимира Виноградова 1 р. 10 к.; б) въ м.м. Іюнѣ и Іюль: отъ Благочиннаго 1 окр. Макарьевскаго уѣзда о. Василія Полянскаго 3 р. 50 к., отъ Благочиннаго 1 окр. Лукояновскаго уѣзда о. Василія Цедринскаго 1 р. 42 к., отъ Благочиннаго 5 окр. Арзамасскаго уѣзда о. Сергія Персидскаго 1 р. 46 к., отъ Благочинн. 4 окр. Арзамасск. уѣзда о. Аркадія Зефирова 3 р. и отъ Благочиннаго 5 окр. Балахнинск. у. о. Владимира Виноградова 1 р. 6 к. Всего 17 р. 81 к.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вышелъ въ свѣтъ и поступилъ въ продажу

Нижегородскій

Иллюстрированный Календарь

В. И. Виноградова

на 1899 годъ (шестой годъ издания).

НОВОСТИ КАЛЕНДАРЯ: 1) Промысловой налогъ и вновь переработанный торгово-промышленный и финансовый календарь; 2) Альбомъ портретовъ и видовъ отпечатанный на французской крашеной бумагѣ; 3) Карта желѣзно-дорожныхъ сообщеній съ тарифами и таблицею кратчайшихъ разстояній; 4) Новый планъ Нижнегорода и ярмарки, составленный по квадратной системѣ; 5) Литературные приложения.

Всѣ отдѣлы календаря переработаны вновь. Свѣдѣнія по адресъ-календарю позднѣйшиа.

Цѣна календаря оставлена прежняя 20 коп. экземпляръ.

Склады издания 1) для городскихъ торговцевъ у Вас. Ив. Брѣева (Нижній базарь, Рождеств. ул. Дегтярева); 2) для иногороднихъ — у автора Вас. Ив. Виноградова (Тихон. ул., д. № 50); 3) въ уѣздныхъ городахъ и торговыхъ селахъ Нижегор. губ. — у мѣстныхъ торговцевъ.

ОТЗЫВЪ О КАЛЕНДАРѦ.

Пять лѣтъ тому назадъ, начавъ выпускать мѣстный иллюстрированный календарь, редакторъ-издатель его съ каждымъ годомъ вводилъ улучшенія въ свое календарь, сообразно требованіямъ времени, и въ настоящемъ шестомъ изданіи „Нижегородскій Иллюстрированный Календарь“, по полнотѣ содержащихся въ немъ календарныхъ свѣдѣній не уступаетъ многимъ календарямъ, выпускаемымъ столичными издателями, для лицъ же, вновь прибывающихъ въ Нижній, календарь этотъ можетъ служить справочнымъ руководствомъ, заключая въ себѣ краткія свѣдѣнія о нижегородской губерніи и адресы правительственныхъ, общественныхъ и частныхъ учрежденій. Къ календарю приложены прекрасныя иллюстраціи замѣчательныхъ зданій Нижнаго-Новгорода и портреты общественныхъ дѣятелей, а также карты Европейской Россіи, нижегородской губерніи и планы Нижнаго-Новгорода и ярмарки.

По случаю празднованія (25-го декабря 1898 года) столѣтняго юбилея со дня рождения знаменитаго іерарха Іосифа Сѣмашки, митрополита Литовскаго, вышли въ свѣтъ и продаются слѣдующія сочиненія Г. Я. Киприановича:

1) „Жизнь Іосифа Сѣмашки, митрополита Литовскаго, и возсоединеніе западно-русскихъ униатовъ“. Съ 3-мя портретами, 2-е изд. 1897 г. Вильна. Ц. 4 руб. Большой томъ, 638 стр. Это сочиненіе Св. Синодъ

удостоилъ Макарьевской преміи, а Академія Наукъ присудила почетный отзывъ за 2-е изд.

2) „Очеркъ жизни и деятельности Іосифа Сѣмашки, митрополита Литовскаго“. Съ портретомъ митроп. Іосифа. 146 стран. Вильна, 1894 г., ц. 60 коп. Рекомендовано и одобрено для приобрѣтенія въ библіотеки Уч. Ком. при Св. Синодѣ, Ученымъ Комит. Мин. Нар. Просв. и Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ.

3) „Історический очеркъ православія, католичества и унії въ Бѣлоруссіи и Литвѣ съ древнійшаго до настоящаго времени“, 2-е, значительно дополненное изданіе, 1899 г. Вильна. Ц. 1 р. 304 стран. Учил. Совѣтомъ при Св. Синодѣ допущено въ библіот. ц.-приходскихъ школъ.

Въ этомъ сочиненіи, между прочимъ, находятся краткія свѣдѣнія о всѣхъ западно-русскихъ іерархахъ за 1795—1898 г.г.

Примѣчаніе. Выписывающимъ значительное количество сочиненій „Жизнь Іосифа Сѣмашки“, и „Історический очеркъ православія, католичества и унії“ допускается уступка до 30%.

Главный складъ всѣхъ трехъ изданій у автора Григ. Яковл. Кипріановича. Г. Вильна, Островоротная ул., д. 26-й. Всѣ эти сочиненія продаются также у виленскихъ книгопродавцевъ Сыркина и Карбасникова и у петербургскихъ — Тузова и Суворина.

акош ахнэдохнц-онкоц-дигелтиру и диганненди
лой 02 . q .
Н о в а я к н и г а

подъ заглавиемъ:

„Житія святыхъ, какъ образовательно-воспитательное средство, и ихъ значеніе для русской школы съ древнихъ временъ“.

Содержание книги:

ПРЕДИСЛОВІЕ КЪ ЧИТАТЕЛЮ.

Гл. 1. Житія святыхъ въ ихъ церковно-богослужебномъ значеніи.
Гл. 2. Житія святыхъ въ ихъ значеніи для домашняго чтенія.
Гл. 3. Вліяніе житій святыхъ на жизнь русского народа,
Гл. 4. Общія замѣчанія объ образовательно-воспитательномъ значеніи житій святыхъ.

Гл. 5. Житія святыхъ въ исторіи русской школы съ древнихъ временъ.

Гл. 6. Замѣчанія о педагогическомъ значеніи житій святыхъ.

Приложение. Вліяніе житій святыхъ на религіозныя вѣрованія и представленія русского народа, т. е. на его былины, пѣсни и пр.

Примѣчанія. Общий перечень источниковъ и пособій. Частные примѣчанія.

Цѣна каждой книги 1 р. 50 коп. съ пересылкой.

Духовно-учебнымъ заведеніямъ, духовно-просвѣтительнымъ братствамъ, епархиальнымъ училищнымъ совѣтамъ, выписывающимъ не менѣе 10 экземпляровъ, свя-

щенникамъ и учителямъ церковно-приходскихъ школъ каждая книга можетъ быть продана по 1 р. 20 коп. съ пересылкой.

Адресъ: „Въ г. Симбирскъ. Преподавателю духовной семинарии Александру ЯХОНТОВУ“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ

(пятый годъ издания)

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„С.-Петербургскій Духовный Вѣстникъ“, издаваемый „Обществомъ распространенія религіозно-нравственного просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви“ въ С.-Петербургѣ.

Въ 1899 году, пятомъ—изданія журнала, въ каждомъ № будетъ печататься проповѣдь или бесѣда на предстоящей праздничный или воскресный день, при томъ, съ такимъ разсчетомъ, чтобы она могла быть получена заблаговременно и въ провинціи.

Будутъ печататься письма знаменитаго богослова, 28 лѣтъ про жившаго въ строгомъ затворѣ, но не прерывавшаго общенія съ міромъ посредствомъ своихъ глубоко-назидательныхъ писемъ къ разнымъ лицамъ,—въ Бозѣ почившаго святителя Феофана,—къ В. В. Швидковской и Н. В. Елагину.

Будутъ печататься извлечения изъ дневниковъ отца Иоанна Кронштадтскаго и его проповѣди, а также проповѣди протоіерея М. И. Хитрова.

Журналъ откликается на всѣ крупныя события церковно-общественной жизни.

Для членовъ „Общества распространенія религіозно-нравственного просвѣщенія“ журналъ служитъ органомъ, чрезъ который Советъ доводить до ихъ свѣдѣнія о всѣхъ знаменательныхъ событияхъ изъ жизни Общества.

Программа журнала слѣдующая:

Слова, поученія, бесѣды и статьи богословскаго характера.

Руководящія статьи по вопросамъ церковно-общественной жизни, особенно же по вопросамъ пастырской практики и религіозно-нравственного просвѣщенія народа въ духѣ православной церкви.

Петербургская хроника, сообщающая свѣдѣнія о выдающихся явленіяхъ церковной и общественной жизни народа, о состояніи церковно-приходскихъ школъ въ С.-Петербургской епархіи, пастырской дѣятельности духовенства въ С.-Петербургѣ и его уѣздахъ, о дѣятельности „Общества распространенія религіозно-нравственного просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви“, о мѣстныхъ праздникахъ, мѣстно-чтимыхъ иконахъ, крестныхъ ходахъ, благочестивыхъ обычаяхъ и т. п.

Церковно-историческая и археологическая сообщенія и воспоминанія.

Свѣдѣнія о церковной жизни въ другихъ епархіяхъ.

Извѣстія о церковной жизни за границей.

Библіографическая замѣтки.

Корреспонденціи о предметахъ церковной жизни.

Разныя извѣстія.

Извѣстія по С.-Петербургской епархіи.

Подписная цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой—5 р., $\frac{1}{2}$ года 3 р., за границу 6 р. Въ розничной продажѣ 10 к. за №.

Журналъ выходитъ по пятницамъ, въ размѣрѣ не менѣе $1\frac{1}{2}$ печатнаго листа каждый №.

Адресъ редакціи и конторы: С.-Петербургъ, Николаевская ул., д. № 5. Редакція, для личныхъ объясненій съ редакторомъ, открыта по четвергамъ отъ 2 до 3 час. дня.

Подписка принимается въ конторѣ, которая открыта ежедневно съ 10 час. утра до 4 час. пополудни, кроме воскресныхъ и празд-

Редакторъ, Протоіерей Философъ Орнатскій.

БАШКИРДАСЫНДЫК СИМВОЛЫ

Іноруи „ЯкО
відгівіз оїніаютою між між рівністю, відмінною та
йонеатошо-оніючи тимоупои наявті відмінною
-між н піктаси йонічески амбіпоя он вік оніедозо, інанж
йонізовані дуже згоди вінешаючи оїніпятівши-оніогі
. націд

**Редакторъ, Ректоръ Семинарии
Протоиерей Г. Годен**

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Рескрипты Его Императорского Высочества, Великаго Князя Сергея Александровича.—Производство въ чинъ.—Преподаніе Архипа-стырскаго благословенія и объявление благодарности Епархиального Начальства.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Отчетъ о состояніи Нижегородскаго Епархиального женск. Училища за 1897—98 уч. годъ.—Часть неофициальная. Восемь поучений миссионерскомъ дѣлѣ: Поученіе первое.—Хевронъ.—Новая церковно-приходская школа въ дер. Высоловъ, Княгининскаго уѣзда.—Поправка.—О пожертвованіяхъ въ 1898 г. въ Древлехранилище при Нижегородск. дух. Семинаріи и на его содержаніе.—Объявленія.

При семъ номерѣ прилагается Указатель статей, содержащихся въ неофиц. части
«Нижегородскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей» за 1898 годъ.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Сената, Стат. Сов. Г. Полясадовъ.

Стат. Соб. Г. Полясадовъ.

— Молищеи и Моливодъ го зася виши рашенпдо
и зе и ои жыводи юнишескаго унивѣти въ съвѣтъ
губернатора и губернаторъ опредѣлозиа альянсъ

Типографія Нижегородського Губернського Правління.